

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Cuvent presidial

la deschiderea congresului 1878.

Prea sântiților domni și frați episcopi! Preaestimaților domni deputați! Iubiților frați, iubiților fi sufletesci!

După un restimp aprópe de patru ani întregi astăzi avem fericirea de a vedea iarăși întrunită aicia suprema corporațiune a bisericii noastre naționale, adecă congresul provinciei noastre metropolitane, pentru a-și suscepe agendele sale ordinare.

Momente rari și preste tot de mare însemnatate sînt în viața noastră socială bisericescă întrunirile congreselor, în cari adecă ierarhii împreună cu reprezentanții aleși ai clerului și ai poporului din întreaga provincie metropolitană se adună pentru a regula prin bună conțelegere organismul vieții noastre publice bisericesci și a da funcțiunilor aceluia direcțiunea salutară.

Momentul de față pe lângă însemnătatea sa generală cu atâta ni se presintă încă și mai serios, cu cât mai tare se sêmețe: că regularea ulterioară a trebilor noastre bisericesci, suplinirea lacunelor din statutele ce le avem deja, coregerea conceptelor diferite despre potestatea bisericescă, esplicarea și aplicarea corectă a instituțiunilor mai nóue aduse în armoniă cu bazele canonice, apoi aflarea mijlócelor ce ni mai lipsescu la regularea și susținerea organismului bisericesc, și preste tot promovarea scopurilor, cari ne unescu într'o biserică națională, — ție tóte acestea pretindu întreaga sollicitudine a congresului nostru.

Este acesta cu deosebire pentru

mine un moment serios, când adecă aflându-me acum pentru ánteaia óră ca archiepiscop și metropolit în fața congresului nostru ordinariu, recuget la greutățile multifarii, cari în decursul timpului am avut de ale intempina în oficiile mele, și cari au adus cu sine, ca să lipsescă încă multe din celea sperate și să nu fiu în stare de a presenta supremei nóstre corporațiuni bisericesci tóte rezultatele, câte le doriám a le ajunge prin funcționarea mea.

Cu tóte aceste me simt îndreptățitu a spera: că congresul nostru deja întrunit va apreția cu indulgenția cea din trecut, iar mesurile pentru viitoriu le va combina așa, ca acele să-mi dee modru și puțința de a satisface justelor asteptări într'o măsură, carea și pentru mine, dar mai mult pentru publicul nostru bisericesc să fie pe deplin mulțamitóre.

Nutrit de acéstă speranță ve salut cu sincera dragoste Preasântiților frați episcopi și Preaestimaților deputați congresuali, și contandu la un curs normal al desbaterilor nóstre congresuali, sesiunea ordinariă a congresului nostru național bisericesc pentru noul period, în care ne aflám, o dechiar de deschisă.

Revista politică.

Până una altă ministeriul provisoriu din Buda-pesta s'a întocmit astfel: Tisza ia provisoriu finanțele asuprași, ministeriul de interne l ia Wenkheim, Széll ese cu totul din cabinet; ceilalți ministri și păstrează portfoiurile, se înțelege tot provisoriu.

Ministrul president Tisza în cualitatea cea nóuă va fi ținta celor mai vehemente atacuri. În deosebi stângă

estremă pregătesce o moțiune, după cum ne spune „P. Journal”, prin care cere darea ministeriului în judecată și speră, ca pentru moțiunea acéstă va căstiga și opozițiunea întrunită.

Dincolo de Laita plóuă la combinațiuni asupra candidaturilor ministeriale. Până acum însă sînt tóte numai combinațiuni prásite în capetele celor ce nu stau în nici un raport mai intim cu cercurile normative. Atâta este, sau cel puțin se póte considera ca pozitiv, că principele Auersperg nu va mai lua asuprași sarcina constituirei unui cabinet. „Noi, să fie ție Auersperg, am fost atacați cam cu necruțare de parlament și suntem oboșiți de guvern. Maj. Sa m'a întrebă — continuă Auersperg — nu iași putea recomanda din parlament bărbăți capabili de guvern; pentrucă în ministri actuali are încredere, în bărbăți noi nu póte avea. Principele însă n'a putut recomanda pe nimenea, cine ar fi în stare să represinte majoritatea din parlament. Interesant este următorul pasagiu pus de „Tagespost” din Graț în gura principelui togma la ocasiunea audienței, de care fu vorba. „Presa oficiósă, se ție acolo, nu costă nici un cruceriu, dară presa opozițională primesece bani ca să tacă. La facerea pactului ne mai trebuia vreo câteva voturi și acestea neau costat mulți bani.”

„Bud. Corr.” afirmă, pe răspunderea proprie, că Pretis, ministrul de finanțe de până acum, va incerca compunerea unui cabinet austriac, Chlumecky va lua alt resort și în locul lui va veni bar. de Pillersdorf, vicepres. casei deputaților dela senatul imperial.

Faima, ce se respândise, că Schmerling încă ar fi fost primit în audiență la Maj. Sa o deminte „P. Ll.” cu tot adinsul. Va se ție, Schmerling n'a intrat până acum în nici una din combinațiuni privitoare la fiitórea compunere a cabinetului cislaitan.

Crisa se pare a se întinde și în ministeriul comun. Se vorbește, că mi-

nistrul comun de finanțe Hoffman încă s'a desfăcut de politica lui Andrássy.

O comisiune în ministeriul de externe în afacerea administrațiunei Bosniei și Erzegovinei a terminat desbaterea proiectului său. Acéstă comisiune s'a ocupat și cu repatrierea emigraților bosniaci și erțegovini.

Turcii se bucură fórté mult de crizele ministeriale din Austro-Ungaria și speréză, că Austro-Ungaria are să mai dea încă de multe necasuri.

„Bohemiei” i se scrie din Constantinopole, că acolo se rađimă bărbății politici fórté tare pe scirile din Ungaria și în cercurile porții se vorbesce fórté des despre „vitezi unguri”, cari „la cas de nevoie vor sări Turcilor într'ajutoriu și cu o revoluțiune”. Sînt vre-o câte-va țile de când Turcii își arătară nerușinarea prin o notă, mai apoi prin conversațiunile desprețitóre în salónele constantinopolitane, și în fine acum vin și amenință pe Austro-Ungaria să nu între în sangiacul Novibazarului, căci va da de o nenorocire mare.

Din Livadia are „N. W. Tagbl.” scirea, că în castelul de vară al țarului se petrec lucruri mari. Este vorba că Rusia are să fie dăruiță cu constituțiune reprezentativă. În legătură cu acéstă se vorbesce și de o schimbare pe tron. Imperatul, care nu crede că se va afla îndată în regimul reprezentativ, are de gând a se retrage, făcând loc pe tron fiului său, clironomului.

Din Bucuresci se telegraféză, că după o luptă viforósă, camera a respins moțiunea minorității: de a nu primi Dobrogiă, — și a acceptat cu 83 contra 16 voturi supunerea la dispozițiunile tratatului din Berlin. Camera un milion a votat de lei pentru ocuparea și administrațiunea Dobrogei.

„Italie” vindică Italiei dreptul de a ave un reprezentant în consiliul chedivului din Egipt.

FOIȚA.

Internatul căpitanului George Cristureanu.

Pentru scolarii ortodocși săraci de la gimnasiul român din Brașov.

(Înceiere).

Testament.

În numele lui Dumneđu în Sf. Treime-Tatăl, care prin fiul său Isus Christos a învățat pre următorii săi, ca să se pregătescă prin fapte bune la viața de veci, ca să fie una, avënd dragoste și ca să fie îndurători către cei lipsiți; care prin sfântul său duch a luminat și sufletul meu; m'a condus la fapte bune în viața mea și mi-a ajutat, binecuvântând ostenele mele, încât cu ajutorul lui Dumneđu am putnt din nimica să fac o avere pe dreptate și prin economie fórté strictă, cu care în viața mea, am fost îndestulat; acum dispuiu pentru vii-

tor de acéstă. După ce Dumneđu a voit, ca eu clironomi de aprópe, adecă: părinți, fii, frați și nepoți să nu am, cum și aceia, că eu cu sociile mele, cu care am fost căsătorit, dintre care cea dintâiu a murit și unica fiică, care am avut cu ea încă a murit; iară de soția din urmă m'am despărțit prin formele bisericesci fără ca să avem copii și fără ca să aibă ea vr'un drept de pretensiune asupra averii mele de o parte, de altă parte venind eu în Transilvania la bėtránețele mele și lipindu-mă de cel mai sincer amic și duhovnic al meu, de Marele Părinte Metropolit român gr. or. Andreiu Șaguna, m'am încântat de faptele sale și m'am hotărît a face și eu după el, cât voiu putea și anume: pentru Românii gr. or. din Transilvania; pentru acești frați asupriți ai cercatei mele națiuni române.

Spre acest scop am hotărît încă până mă aflu din mila lui Dumneđu în deplină consciință a așeza și a lăsa în modul cel din urmă și nestrămutabil următoarele dispozițiuni, care după

mórtea mea să se esecuteze cu mine și cu averea mea după următoarele puncte:

I. Testamentele făcute de mine, codicilele și tóte scrierile, făcute până acum, pentru cazul de mórte și pentru avere înainte acestui Testament afară de Testamentul casei din Brașov Nr. 416, care se află la județul Brașovului și afară de dania Stupinei făcute la scólele române gr. ort. din Brașov și de dania pământurilor făcute la Seminarul gr. or. din Sibiu, le desființez și să se socotescă, ca nisce hárții albe.

II. De clironom universal al meu las pe sfânta biserică română gr. ortodocșă din Brașov în Scheiu, cu hramul Sfântului Nicolae, cu îndatorirea, ca onor. Epitropi, onor. Comitet și Sinodul parochial, să esecuteze după mórtea mea următoarele:

a) Casele mele din Bucuresci, din Mahalaua „Pitarמוש” sau Popa Ivascu, aprópe de piața Amzei și de Grădina Episcopiei aflátóre într'o curte dóue părechi case acoperite cu fer alb en-

glizesc sub Nr. 22 lipite de casele lui Costache Crețulescu englez, să le inscrie după mórtea mea pe numele bisericiei sfântului Nicolae din Scheiu în Brașov. Sfânta biserică după mórtea mea în viitor să îngrigiască de ele și să ea venitul lor. La cas când nu s'ar putea casele inscrie pe numele Bisericei sfântului Nicolae, séu n'ar putea să aibă biserică proprietate în România, la acest cas o imputernicesc pe sfânta biserică, ca să le vëndă — aflând că mie mi s'a oferit pe ele patru mii de galbeni, — căci sînt solide și la loc de frunte. — Venitul lor este ađi chirie 235 de galbeni, din cari scoțindu-se dările și speșele, rămâne un venit anual de 200 de galbeni, căci dările și speșele nu se sue mai sus de 35 de galbeni. Astfel casele dau un venit curat pe an preste o mie florini val. austriacă. Dacă sfânta biserică nu va putea îngrigi de acele case a le mele din Bucuresci și le va vinde, cu banii căpătați pe case după vëndare să cumpere o moșia, care să aducă venit curat preste o miă florini val. austriacă.

